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Estruturas de Controle

Onde sdo apresentadas estruturas que definem a ordem em que comandos
sdo executados em um programa.

Pré-requisito(s): Objetivos (ao final vocé deverd ser capaz de):
* Entender o conceito abstrato de * Elaborar algoritmos com fluxo de execugdo
variaveis € seu uso seqliencial, fluxos alternativos e fluxos

* Saber elaborar um pseudocddigo com repetitivos

variaveis, expressoes € comandos * Reconhecer que tipo de estrutura de

* Saber escrever um programa em Java repeti¢do mais se aplica a um determinado

que atualiza varidveis, e comandos de ~ problema

leitura e escrita de dados * Conhecer as estruturas de controle em Java
* Criar programas Java combinando as
diversas estruturas de controle

Ja sabemos que na elabora¢do de um algoritmo para solucdo de algum problema
podemos fazer uso de constantes e varidveis, formar e avaliar expressoes, e definir
comandos. Sabemos também que um algoritmo de sucesso deve descrever uma
ordem légica de a¢des que invariavelmente leve a solu¢do desse problema. Essas
acdes sdo formadas pelos elementos descritos acima e que vocé ja aprendeu como
fazé-lo nos capitulos anteriores. Entretanto, ¢ bem provavel que na busca pelo
algoritmo ideal para solug¢do de algum dos problemas apresentados e sugeridos até
aqui, vocé tenha se deparado com a necessidade de criar, por exemplo, caminhos
alternativos de execucdo que dependam de algum determinado teste; ou ainda com
a necessidade de repetir um numero fixo ou indefinido de vezes um determinado
trecho de codigo. Este capitulo apresenta como podemos implementar essas
variacdes de fluxos de execuc¢do. Em particular, o capitulo apresenta trés tipos
diferentes de estruturas de controle de fluxo a saber: estruturas seqiienciais,
estruturas de decisdo, e estruturas de repeticao.
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4.1 Estrutura de Controle Seqiencial

Um algoritmo com estrutura totalmente seqiiencial ¢ composto por um conjunto de
comandos que sdo executados de maneira seqiiencial, seguindo a ordem em que
aparecem. Esses comandos sdo separados por ponto-e-virgula (;). Todos os
algoritmos e programas ilustrados no capitulo 3 possuem estrutura seqiiencial.

A figura 4.1 traz um algoritmo com estrutura seqiiencial em formato de
fluxograma para calculo da média final de duas notas obtidas por um aluno. Note
que o algoritmo executa dois comandos de leitura seguidos por um comando de
atribuicdo do resultado da avaliacdo de uma expressdo aritmética e finaliza com
um comando de escrita.

ler nota 1

B B

ler nota 2

Y
Calcular
média = (nota 1 + nota 2)/2
fim

Figura 4.1 — Fluxograma de um algoritmo com estrutura seqiiencial.

O modelo geral de um pseudocodigo com essa estrutura estd ilustrado na
figura 4.2.

Algoritmo EstruturaSequencial;
Variaveis
.; //declaracdo de variaveis
Inicio
comando 1;
comando 2;

comando 1i;

comando n;
Fim.
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Figura 4.2 — Modelo de um pseudocddigo com estrutura seqiiencial.

O pseudocddigo equivalente ao fluxograma do exemplo da figura 4.1 estd
ilustrado na figura 4.3.

Algoritmo Media;
Variaveis
notal, nota2, media: real; //declaracdo de varidveis
Inicio
leia (notal) ;
leia (nota2);
media <- (notal + nota2)/2;
escreva (media) ;
Fim.

O 00 J o U b W

Figura 4.3 — Célculo da média de duas notas com estrutura seqiiencial.

Note que o comando de leitura da primeira nota é executado (linha 5), em
seguida o comando de leitura da segunda nota ¢ executado (linha 6), na seqiiéncia,
o comando que atribui a varidvel media o resultado da avaliacdo da expressdo
(notal+nota2) /2 € executado (linha 7), e finalmente, o comando de escrita de

resultado ¢ executado (linha 8). O fluxo ¢ claramente seqiiencial.

4 2 Estruturas de Controle Condicional

Muitas vezes, entretanto, precisamos tomar decisdes ao longo do andamento de um
algoritmo. Nesses casos, o fluxo de execucdo dos comandos de um algoritmo ¢
determinado pelos dados, conforme o atendimento de determinadas condigdes.
Essas condi¢des sdo representadas pelas expressdes logicas ou relacionais que
vimos no capitulo 2.

Observe o exemplo da figura 4.4. O fluxograma ¢ similar ao do exemplo
anterior, mas existe uma condi¢do explicita para escrita da situagdo final do aluno
em questdo: se a média for maior ou igual a cinco, sera escrito que o aluno esta
aprovado, caso contrario, serd escrito que ele esta reprovado.
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inicio

Yy
ler nota 1

//!//

ler nota 2

A 4

Calcular
média = (nota 1 + nota 2)/2

sim ‘@ nao
A 4

"APROVADO" "REPROVADO" >

Figura 4.4 — Fluxograma de um algoritmo com estrutura de controle condicional.

4.2.1 Estrutura Condicional Simples

O fluxograma anterior traz uma estrutura de condi¢do simples, pois a partir da
avaliacdo de uma expressdo relacional tem-se apenas duas alternativas de fluxo.
Essas alternativas sdo representadas em pseudocddigo por uma estrutura se-
entiao-senao.

O modelo geral de um pseudocodigo com essa estrutura estd ilustrado na

figura 4.5.

1. Algoritmo EstruturaCondicionalSimples;
2. Variaveis

3. .; //declaracdo de variaveis
4. Inicio

5. comando 1;

6. comando 2;

7. ...

8. se <condig¢des> entado

9. inicio

10. comando 3;

11. comando 4;

12. ..

13. fim;

14. [senao

15. inicio

16. comando 5;
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17. comando 6;
18. ...
19. fim;]
20. fimse;
21. ...
22. comando nj;
23. Fim.

Figura 4.5 — Modelo geral de um pseudocodigo com estrutura condicional simples.

Observe que se as <condicses> forem satisfeitas (verdadeiras) apenas o bloco
de comandos delimitados pelas linhas 9 e 13 serdo executados. Caso as
<condicg&es> sejam falsas, apenas o bloco de comandos delimitados pelas linhas
15 e 19 serdo executados. Note ainda que o bloco sendo ndo ¢ necessariamente
obrigatdrio. Esta caracteristica estd representada no modelo geral pela presenga
dos colchetes [7].

O pseudocddigo equivalente ao fluxograma do exemplo da figura 4.5 esta
ilustrado na figura 4.6 a seguir.

1. Algoritmo MediaCondicional;

2. Variaveis

3. notal, nota2, media: real; //declaracdo de varidveis
4., 1Inicio

5. leia(notal) ;

6. leia (notaZ2) ;

7. media <- (notal + nota2)/2;
8. se (media >= 5) entéo

9. escreva ("APROVADO”) ;

10. sendo

11. escreva ("REPROVADO”) ;
12. fimse;

Fim.

Figura 4.6 — Pseudocodigo com estrutura condicional simples: situagdo do aluno depende
do valor da média calculada.

Note que tanto o bloco entido quanto o bloco sendo ndo utilizam os termos
inicio e fim para delimitar comandos. De fato, a presenca desses termos s6 se faz
necessaria quando existe mais de um comando a ser executado naquele bloco. No
exemplo da média, apenas um comando de escrita ¢ executado em cada situacao.

4 2.2 Estrutura Condicional Aninhada

Em alguns problemas precisamos encadear varios testes de condigdes. Isso
normalmente ocorre quando existe um grande nimero de possibilidades ou
combinacdes de situagdes para que um conjunto de comandos possa ser executado.
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Nesses casos dizemos que se trata de uma estrutura de condi¢des aninhadas.

Um exemplo de estrutura geral do pseudocddigo para estruturas condicionais
aninhadas estd ilustrado na figura 4.7. Uma vez que a possibilidade de
combinagdes € infinita, 0 modelo de pseudocodigo em questdo ilustra apenas um
exemplo de modelo geral.

1. Algoritmo EstruturaCondicionalAninhada;
2. Variaveis

3. .; //declaracdo de variaveis
4. Inicio

5. comando 1;

6. comando 2;

7. ...

8. se <condic¢cbes> entéo

9. inicio

10. comando 3;

11. se <condig¢bes> entéo
12. se <condig¢bes> entéo
13. comando 4;

14. sendo

15. comando 5;

16. senao

17. comando 6;

18. fim;

19. sendo

20. inicio

21. comando 7;

22. se <condig¢bes> entéo
23. comando 8;

24. sendo

25. comando 9;

26. fim;

27. fimse;

28. ...

29. comando n;

30. Fim.

Figura 4.7 — Modelo geral de um pseudocodigo com estrutura condicional aninhada.

Considere como exemplo, um algoritmo que verifica se trés valores lidos
podem representar lados de um triangulo e, em caso positivo, informa de que tipo
de tridngulo se trata. Sabemos que cada lado de um tridngulo possuem a restri¢ao
de que seu tamanho deve ser menor que a soma dos tamanhos dos outros dois
lados. Sabemos também que um tridngulo se diz egiiilatero quando possui trés
lados iguais, isdsceles, quando possui apenas dois lados iguais, ou escaleno,
quando todos os trés lados possuem tamanhos diferentes.

O pseudocodigo para solug@o deste problema esté ilustrado na figura 4.8.
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1. Algoritmo Triangulo;
2. Variaveis
3. 11, 12, 13: inteiro;
4. 1Inicio
5. leia (11, 12, 13);
6. se (11 < 12 + 13) e (12 < 11 + 13) e (13 < 11 + 12) entao
7. se (11 = 12) e (12 = 13) entao
8. escreva ("TRIANGULO EQUILATERO”) ;
9. sendo
10. se (11 = 12) ou (11 = 13) ou (12 = 13) entédo
11. escreva (“TRIANGULO ISOSCELES”) ;
12. sendo
13. escreva (“"TRIANGULO ESCALENO”) ;
14. fimse;
15. fimse;
16. senao
17. escreva (“NAO FORMAM UM TRIANGULO”) ;
18. fimse;
19. Fim.

Figura 4.8 — Pseudocddigo com estrutura condicional aninhada: tipo do tridngulo depende
da relagdo entre os tamanhos dos trés lados lidos.

Na linha 3, as trés variaveis do problema sao declaradas, que correspondem
aos trés lados do tridngulo, que serdo lidos na linha 5.

A primeira estrutura condicional se, na linha 6, testa as trés condigdes
necessarias para que os lados possam representar um tridngulo; note o uso do
operador logico ”e” entre as condi¢des, que indica a necessidade das trés
condi¢des terem que ser satisfeitas para que o bloco entao possa ser executado.
Caso pelo menos uma delas ndo seja verdadeira, o bloco senao desse se (linha 16)
sera executado e a mensagem “NAO FORMAM UM TRIANGULO” Se€ra impressa.

Caso as trés condigdes sejam satisfeitas, hd um segundo teste, na linha 7, para
determinar se se trata de um triangulo equildtero; mais uma vez, as duas condi¢des
devem ser satisfeitas para que isso seja verdade e o comando da linha 8 possa ser
executado. Caso uma das duas condi¢des ndo seja verdade, resta-nos saber se pelo
menos uma delas ¢ satisfeita (por isso o uso do operador logico “ou” ao invés do
“e”), 0 que automaticamente determinaria o tridngulo como sendo do tipo
isosceles. Se, no entanto, nenhuma dessas condi¢des fossem verdadeiras, entdo se
trata de um triangulo escaleno.

4.2.3 Estrutura de Miltipla Escolha

Um formato de estrutura condicional aninhada que ocorre com bastante freqiiéncia
em problemas é quando existe uma determinada acdo a ser executada para cada
valor possivel de um determinado teste. Nesses casos, temos um encadeamento de

testes do tipo se-sen&o-se.
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Considere como exemplo um algoritmo que efetua a leitura de um numero
correspondente a um més do ano e exibe o nome deste més por extenso como
resultado (figura 4.9).

1. Algoritmo Meses;

2. variaveis

3. mes : inteiro;

4., inicio

5. leia (mes);

6. se (més = 1) entao

7. escreva (“Janeiro”);

8. sendo

9. se (més = 2) entao

10. escreva (“Fevereiro”);

11. sendo

12. se (més = 3) entao

13. escreva (“Marco”);

14. sendo

15.

l6.

17. se (més = 12) entéao
18. escreva (“Dezembro”);
19. sendo

20. escreva (“Més inexistente”);
21. f£im.

Figura 4.9 — Algoritmo com varios blocos se-sen&do-se aninhados.

Note que a depender do numero de valores possiveis, a quantidade de blocos
se-sendo-se pode ser muito grande e dificultar bastante a leitura e entendimento
do algoritmo em questao.

r

Para esses casos especificos, uma estrutura alternativa ¢ aconselhavel: a
estrutura condicional de multipla escolha. Com essa estrutura, o comando
associado ao valor em teste ¢ executado diretamente sem a necessidade de se
navegar por toda a estrutura condicional tradicional.

O formato geral da estrutura de multipla escolha esté ilustrado na figura 4.10.

1. Algoritmo EstruturaMultiplaEscolha;
2. Variaveis

3. .; //declaracdo de variaveis
4. Inicio

5. comando 1;

6. comando 2;

7. ...

8. caso <varidvel ou expressdo> seja
9. valor 1: comando 3;

10. valor 2: comando 4;

11. valor 3: comando 5;

12. valor 4: comando 6;

=
w
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14. nenhum: comando n;
15. fimcaso;
16. Fim.

Figura 4.10 — Modelo geral de estrutura de multipla escolha.

Utilizando essa estrutura, o pseudocodigo para o problema da impressdo dos
nomes dos meses seria reescrito como ilustrado na figura 4.11.

1. Algoritmo Meses;

2. variaveis

3. mes : inteiro;

4. 1Inicio

5. leia (mes);

6. caso (mes) seja

7. l: escreva ('Janeiro');
8. 2: escreva ('Fevereiro');
9. 3: escreva ('Marco');
10. 4: escreva ('Abril');
11. 5: escreva ('Maio');

12. 6: escreva ('Junho');
13. 7: escreva ('Julho');
14. 8: escreva ('Agosto');
15. 9: escreva ('Setembro');
16. 10: escreva ('Outubro');
17. 11: escreva ('Novembro');
18. 12: escreva ('Dezembro');
19. nenhum: escreva ('Més inexistente');
20. fimcaso;

21. Fim.

Figura 4.11 — Substituicdo de varios blocos se-sendo-se aninhados por uma estrutura
de multipla escolha.

A depender do valor da varidvel lida mes, o comando de escrita do nome do més
correspondente sera executado. Caso o usudrio entre com um valor diferente dos
previstos, entdo sera escrito que o més especificado ¢ inexistente.

4.3 Estruturas de Repeticdo

Virios problemas de programacdo se caracterizam pela repeticdo de um conjunto
de instru¢des durante um determinado tempo ou até que uma condigdo seja
satisfeita.

Considere, por exemplo, mais uma vez, o algoritmo de calculo da média final
de um aluno em uma disciplina (pseudocddigo da figura 4.6). Como visto, o
algoritmo em questdo sera executado apenas uma vez, ou seja, realiza o calculo da
média para um unico aluno. Mas e se quiséssemos calcular a média de todos os
alunos de uma determinada turma? Teriamos que escrever o mesmo cddigo tantas
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vezes quanto forem a quantidade de alunos na turma (ex: 40 alunos = 40 cddigos).

O recurso que as linguagens de programacdo possuem para se evitar a
necessidade de se escrever o mesmo codigo (ou trecho de codigo) tantas vezes, é
utilizar estruturas de repeticio de comandos. Uma estrutura desse tipo for¢a o
algoritmo a retroceder para o inicio da seqiiéncia de comandos desejada, assim que
ela ¢ finalizada. Os trechos do algoritmo que sdo repetidos sdo chamados de lagos
(ou loop, em ingl€s).

Alguns autores consideram os lacos como uma das justificativas mais fortes
para o uso da programacdo de computadores, uma vez que, ao contrario do ser
humano, a maquina ¢ imune ao cansago fisico e mental.

4.3.1 Repeticdo com teste no inicio

A estrutura de repeticdo com teste no inicio permite que um trecho do algoritmo
seja repetido diversas vezes caso uma determinada condigdo seja satisfeita. Isto &,
antes de executar aquele trecho, o algoritmo precisa verificar se a condi¢do (ainda)
¢ verdadeira.

A estrutura geral de repeticdo com teste no inicio esta ilustrada na figura 4.12.

1. Algoritmo EstruturaEnquanto;
2. Variaveis

3. .; //declaracdo de varidveis
4. Inicio

5. comando 1;

6. comando 2;

7. ...

8. enquanto <condic¢cdes> faga
9. comando 3;

10. comando 4;

11. e

12. comando nj;

13. fimenquanto;

14. Fim.

15.

1l6.

Figura 4.12 — Modelo geral de estrutura de repeticio com teste no inicio.

Observe que a leitura da estrutura é bem intuitiva: enquanto uma condi¢do (ou
conjunto de condig¢des) for verdadeira, os comandos serdo executados.

Fica claro que um passo importante para uso da estrutura ¢ a defini¢do da(s)
condi¢do(des) de parada de repeticdo do lago. Para resolvermos o problema do
calculo das médias de todos os alunos de uma turma, por exemplo, devemos
utilizar como condi¢do de parada a quantidade de alunos cuja média ja tenha sido
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calculada; quando esse valor chegar a 0 (zero), ndo restam mais alunos e portanto
o lago repetitivo deve ser encerrado.

O pseudocodigo da figura 4.13 ilustra esse exemplo.

1. Algoritmo MediaTurma;

2. Variaveis

3. notal, nota2, media: real;

4. numalunos: inteiro;

5. nome: literal;

6. Inicio

7. leia (numalunos) ;

8. enquanto (numalunos > 0) faga

9. leia (nome) ;

10. leia (notal) ;

11. leia (nota2);

12. media <- (notal + nota2)/2;

13. se (media >= 5) entéao

14. escreva ("0 aluno “,nome,“ estd APROVADO”) ;
15. sendo

16. escreva ("0 aluno “,nome,“ estd REPROVADO”) ;
17. fimse;

18. numalunos <- numalunos - 1;

19. fimenquanto;

20. Fim.

Figura 4.13 — Exemplo de uso da estrutura enquanto: a média e a situagdo de varios

alunos sdo exibidas.

Na linha 7, pede-se ao usuario que indique o numero de alunos existentes na
turma em questdo. Esse valor serd armazenado na varidvel numalunos. O lago de
repeticdo engloba os comandos da linha 9 a linha 18. A condi¢do para essa
repeticdo ¢ que o numero de alunos restantes seja maior que zero, obviamente
(linha 8). Observe que cada vez que o lago € executado para um determinado
aluno, o ultimo comando do lago (linha 18) decrementa o valor armazenado na
varidvel numalunos; para uma turma de 40 alunos, por exemplo, ao final do
primeiro lago, essa variavel ird ser atualizada com o valor anterior dela (40) menos
1 (pois um aluno acabou de ser processado) e seu novo valor sera 39. Ao final de
40 repeticdes, o valor da variavel serd 0 (zero) e a condi¢do do laco ndo serd mais
satisfeita, encerrando a execugdo do algoritmo.

Este mesmo algoritmo em formato de fluxograma esté ilustrado na figura 4.14.
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inicio » ler nome

/
ler numero
. ler nota 1
de alunos sim

/
ler nota 2

numero de
alunos > 0

v

Calcular
média = (nota 1 + nota 2)/2

nao
sim nao
A 4
"REPROVADO" >
A 4
Calcular

fim numero de alunos =
numero de alunos -1

Figura 4.14 — Exemplo de uso da estrutura enquanto com fluxograma.

Um exemplo classico de uso de uma estrutura de repeticdo € o algoritmo para
calculo do fatorial de um niimero. O fatorial de um niimero n (n!) é calculado da
seguinte forma: n! = n*(n-1)!, com 0! = 1. Na pratica, o resultado do fatorial
de n pode ser calculado multiplicando-se n sucessivamente por valores inteiros
imediatamente menores até o valor 1. Ou seja, n! = n*(n-1)*(n-2)*....*1.
Observe o comportamento do pseudocodigo da figura 4.15.

1. Algoritmo Fatorial;

2. variaveis

3. Resultado, Numero: inteiro;
4. Inicio

5. Resultado <- 1;

6. leia (Numero) ;

7. enquanto (Numero > 1) faga
8. Resultado <- Resultado * Numero;
9. Numero <- Numero - 1;
10. fimenquanto;

11. escreva (Resultado);

12. Fim.

Figura 4.15 — Calculo do fatorial de um niimero com uso da estrutura enquanto.

O nuimero de que se deseja calcular o fatorial € lido na linha 6. Esse niimero ¢
decrescido a cada repeticdo executada (linha 9) até que se atinja o valor 1
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(condigdo de parada definida na linha 7). Durante o processo, a varidvel
Resultado ira ser atualizada repetidamente multiplicando-se seu valor atual pelo
valor da variavel numero (linha 8), que esta sendo decrescida.

4.3.2 Repetigdo com teste no final

Em alguns casos ¢ mais adequado que o teste de parada seja feito ao final da
execucdo de um bloco de comandos e ndo no inicio, como ocorre na estrutura
enquanto-faca. Com a estrutura de repeticio com teste no final o trecho do
algoritmo referente ao lagco ¢ executado a0 menos uma vez, necessariamente. A
estrutura geral do pseudocodigo pode ser vista na figura 4.16.

1. Algoritmo EstruturaRepita;
2. Variaveis

3. .; //declaracdo de variaveis
4. 1Inicio

5. comando 1;

6. comando 2;

7. ...

8. repita

9. comando 3;

10. comando 4;

11. ...

12. comando n;

13. até <condicdes>;

14. Fim.

Figura 4.16 — Modelo geral da estrutura repita.

O pseudocodigo da figura 4.17 ilustra um algoritmo para exibir os 25
primeiros termos € o somatdrio de uma PG (Progressdao Geométrica) de razao 3,
onde o valor do primeiro termo ¢ lido.

1. Algoritmo ProgressaoGeometrica;
2. variaveis

3. Contador,

4. Termo,

5. Soma : inteiro;

6. Inicio

7. Contador <- 1;

8. Soma <- 0;

9. leia (Termo) ;

10. repita

11. escreva (Termo, %, “);
12. Soma <- Soma + Termo;

13. Termo <- Termo * 3;

14. Contador <- Contador + 1;
15. até (Contador > 25);

16. escreva (Soma);

17. Fim.
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Figura 4.17 — Uso da estrutura repita para escrita de 25 termos e calculo do somatdrio de
uma PG.

Observe que o primeiro termo ¢ lido (linha 9) e é escrito na saida com o
primeiro comando do laco (linha 11) independentemente de qualquer teste. Esse
laco serd repetido por mais 24 vezes (até que a varidvel Contador armazene o
valor 25), quando entdo o lago ndo sera mais repetido e sera escrito o valor do
somatorio da PG (linha 17).

4 3.3 Repeticdo com varidvel de controle

Quando sabemos de antemao o numero de repeti¢des a serem efetuadas, podemos
utilizar uma estrutura de repeticdo que executa um bloco de comandos um nimero
predeterminado de vezes, sem a necessidade de testar alguma condi¢do. Esse
numero de vezes € controlado por uma variavel especifica para esse fim, chamada
de variavel de controle.

A estrutura geral de uma repeti¢do que faz uso dessa variavel esta ilustrada na
figura 4.18.

1. Algoritmo EstruturaPara;
Variaveis
Controle: inteiro;
//declaracdo de outras varidveis

comando 1;

2
3
4. ...
5. 1Inicio
6
7 comando 2;
8

O para Controle <- <ValorInicio> até <ValorFim> faga

10. comando 3;

11. comando 4;

12. e

13. comando n;

14. fimpara,
Fim.

Figura 4.18 — Modelo geral da estrutura de repeti¢do com variavel de controle.

A varidvel controle deve ser do tipo inteiro e controla o numero de
repeti¢des do lago. <valorInicio> indica o valor inicial que a variavel controle
deve assumir e <valorFim> indica o valor final da variavel, ou seja, o valor até o
qual ela serd incrementada.

O problema da figura 4.17, por exemplo, seria mais facilmente representado
através de um pseudocddigo composto pela estrutura de repeticdo para, uma vez
que conhecemos de antemao o numero de repeticdes desejadas (figura 4.19).

1. Algoritmo ProgressaoGeometrica;
2. variaveis
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3 Contador, Termo, Soma: inteiro;
4. Inicio
5. Soma <- 0;
6 leia (Termo) ;
7 para Contador <- 1 até 25 faga
8 escreva (Termo, %, “);
9. Soma <- Soma + Termo;
10. Termo <- Termo * 3;
1, fimpara;
12. escreva (Soma) ;
13. Fim.
Figura 4.19 — PG com estrutura para.
0]
Considere agora o problema do célculo do valor da expressdo E SR onde o
N-1

valor de n € lido. Uma vez que sabemos de antemao, o nimero de vezes em que a
soma sera efetuada (50 vezes), ¢ mais um exemplo de algoritmo onde o emprego
da estrutura para ¢ bem adequado. O pseudocddigo do algoritmo para solugdo
desse problema estd ilustrado na figura 4.20.

1. Algoritmo SomatorioInversoQuadrado;
2. variaveis

3. N: inteiro;

4. Somatorio: real;

5. 1Inicio

6. Somatorio <- 0;

7. leia (N) ;

8. para N <- 1 até 50 facga

9. Somatorio <- Somatorio + 1/N**2;
10. fimpara;

11. escreva (Somatorio) ;

12. Fim.

Figura 4.20 — Uso da estrutura para calculo de um somatorio de N termos.

Observe que a cada passo do lago, o valor da variavel somatorio € atualizada
com o acréscimo do valor do termo em questdo (linha 9). Por razdes o6bvias, a
variavel somatorio deve obrigatoriamente ser inicializada com valor 0 (zero).

4 .4 Codificacdo de comandos em Java

4 4.1 Estruturas condicionais em Java

O cddigo Java para calculo das raizes de uma equagdo de segundo grau, ilustrado
no capitulo 3 pode ser melhorado. Sabemos que uma equagio de segundo grau sé
possui raizes no dominio dos numeros reais se e apenas se o valor calculado do
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delta da equag@o seja maior ou igual a zero. Certo?
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Podemos incluir esse teste fazendo uso de uma estrutura condicional simples,

que em Java é representada por

if (condigoes) {...} else {...},

onde os { } fazem o papel dos termos reservados inicio € fim, utilizados em

pseudocddigos. O codigo Java da figura 4.21 ilustra a inclusdo do teste do valor do

delta. As raizes x1 e x2 s0 serdo calculadas se delta >= 0 (linha 13); sendo, sera

escrita a mensagem “Equacdo ndo possui raizes reais!” (linha 19).

1. public class SegundoGrau {

2. public static void main ( String args([] ) {

3. double a, b, ¢, delta, x1 = 0, x2 = 0;

4. //Na equacdo 2X*X+3X-10=0, "a" é o 2, "b" é o0 3 e c é o -
5. 10.

6. System.out.print ("Digite o valor de a:");

7. a = System in.readFloat();

8. System.out.print ("Digite o valor de b:");

9 b = System in.readFloat() ;

10. System.out.print ("Digite o valor de c:");

11. c = System in.readFloat():;

12. delta = ((b*b)-(4*a*c));

13. if (delta >= 0) {

14. x1l = ( ( -b + (Math.sgrt (delta) ) ) / ( 2*a ) );
15. x2 = ( ( -b + (Math.sgrt (delta) ) ) / ( 2*a ) );
16. System.out.println("x1 = " + x1);

17. System.out.println("x2 = " + x2);

18. } else

19. System.out.println ("Equacdo ndo possuil raizes reais!");
20. }

21. }

Figura 4.21 — Cédigo Java para célculo das raizes de uma equag@o de 20 grau com teste

de condi¢do simples 1 f .

Um outro exemplo do uso da estrutura condicional if em Java esta ilustrado

na figura 4.22. O objetivo do programa, de propositos puramente didaticos, €

identificar se um determinado niimero aleatdrio gerado possui valor par ou impar.

1. public class Aleatorio ({

11. }

public static void main (String[] args) {

double numgerado;

int num;
numgerado = Math.random() *10;
num = (int)numgerado;
if (num%2 ==0)
System.out.println ("Saiu um numero par: "+num) ;
else
System.out.println("Saiu um numero impar: "+num);
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Figura 4.22 — Codigo Java que testa se um numero gerado aleatoriamente possui valor par
ou impar.

A instru¢do random() da classe Math, disponivel por Java, gera numeros
aleatorios decimais compreendidos entre 0 e 1. Dessa forma, pode-se notar
facilmente que o codigo da linha 5 armazena na variavel numgerado valores reais
entre 0 e 10. No entanto, estamos interessados em valores inteiros. A linha 6 utiliza
um recurso interessante da linguagem, que permite a conversdao de valores de um
tipo em outros tipos. Esse tipo de conversdao for¢ada é chamada de type casting.
No exemplo, fazemos uso do type casting para converter um valor double para
inteiro, adicionando o tipo para o qual queremos converter entre parénteses (int)
imediatamente antes da varidvel ou expressdo que representa o valor do tipo de
origem (numgerado). Na conversdo de um tipo de maior capacidade para um tipo
de menor capacidade, naturalmente, ha perda de informacéo; de double para int,
em particular, o valor ¢ truncado (apenas a parte inteira ¢ considerada). Caso
numgerado seja 1,9855, por exemplo, serd convertido para 1. Finalmente, na linha
7 utilizamos o operador aritmético % de Java para extrair o resto da divisdo do
nimero por 2; se este valor for igual a 0 (zero), o nimero € par, caso contrario, ¢
impar.

A figura 4.23 traz um exemplo Java ilustrativo da estrutura condicional de
multipla escolha para definir que tipo de operagdo ird executar sobre um
determinado valor lido.

1 public class Operacoes {

2 public static void main (String[] args) {

3. double x, z = 0;

4. int op;

5 System.out.println ("Digite um valor:");
6 x = System in.readFloat();

7 System.out.println ("Escolha a opcdo:\n" +
8. "\tl - Raiz quadrada\n" +
9. "\t2 - Cubo\n" +

10. "\t3 - Seno\n" +

11. "\t4 - Cosseno");

12. op = System in.readInt();

13. switch (op) {

14. case 1: z = Math.sqgrt(x); break;

15. case 2: z = Math.pow(x, 3); break;
16. case 3: z = Math.sin(x); break;

17. case 4: z = Math.cos(x);

18. }

19. System.out.print ("Resultado = " + z);
20. }

21. }

Figura 4.23 — Exemplo Java de uso da estrutura de multipla escolha switch.
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As operacdes possiveis sdo informadas ao usudrio através do comando de
escrita da linha 7. O usuario entdo escolhe uma das quatro op¢des € o programa
realiza a operacdo respectiva avaliando a escolha do usudrio através da estrutura
Java de multipla escolha switch (linhas 13 a 18).

O comando break de Java ¢ um comando de salto que forca a saida imediata
da estrutura mais interna. No exemplo (linhas 14, 15 e 16), ele € utilizado para que
ap6s uma das quatro opgdes ser executada, o controle de execugdo do programa
saia imediatamente da estrutura switch, evitando os demais testes.

4.4.2 Estruturas de repeticdo em Java

O pseudocddigo da figura 4.13 ilustrou o uso da estrutura de repeticdo enquanto
para o calculo das médias aritméticas finais dos alunos de uma turma. A figura
4.24 mostra a codificacdo Java equivalente para esse mesmo exemplo.

1. public class MediaTurma ({

2. public static void main(String[] args) {

3. float notal, nota?2, media;

4. int numalunos;

5. String nome;

6. numalunos = System in.readInt();

7. while (numalunos > 0) {

8. nome = System in.readString();

O notal = System in.readFloat();

10. nota2 = System in.readFloat();

11. media = (notal + nota2)/2;

12. if (media >= 5)

13. System.out.println ("O aluno "+nome+
14. " estd aprovado") ;
15. else

16. System.out.println("O aluno "+nome+
17. " esta reprovado") ;
18. numalunos--;

19. }

20. }

21. }

Figura 4.24 — Cddigo Java com estrutura de repeti¢do while.

Em Java, um lago enquanto € implementado pela estrutura while (condigoes)
{1

No cddigo em questdo, existe apenas uma condi¢@o, que ¢ o nimero de alunos
ser maior que 0 (zero) (linha7). Observe o comando numalunos-- na linha 18;
esse comando ¢ uma versdo simplificada equivalente ao o comando de atribuicao
numalunos = numalunos - 1. Como o incremento e decremento de uma unidade
para varidveis inteiras possui um uso bastante corriqueiro em programas,
sobretudo em relacdo a contadores para estruturas de repeti¢do, a linguagem Java
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possui sintaxe especifica para esses usos: var++ ou ++var para incremento do
valor de var e var-- ou --var, para decremento.
Um problema cléssico de programacao € o céalculo da seqiiéncia de Fibonacci.
A seqiiéncia de Fibonacci € iniciada por dois valores, 0 e 1, e o termo subseqiiente
¢ sempre igual a soma dos dois termos anteriores: 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, ...
O cddigo Java da figura 4.25 imprime os n primeiros termos da seqii€ncia de
Fibonacci, onde n é fornecido pelo usuario.

1. public class Fibonacci {

2. public static void main(String[] args) {

3. System.out.print ("Numero de termos da seqiéncia: ");
4. int num = System in.readInt();

5. int p=0, u=1, t, cont = 2;

6. System.out.print ("Seqiéncia: "+p+" "+u+" ");
7. do {

8. t =u + p;

9. System.out.print (t+" ");

10. p = u;

11. u = t;

12. cont++;

13. } while (cont < num) ;

14. }

15. }

Figura 4.25 — Calculo da seqiiéncia de Fibonacci com a estrutura de repeti¢do do-while
de Java.

Esse programa faz uso da estrutura de repeti¢do repita. Em Java ela &
implementada pela estrutura do {...} while (condi¢des), que pode ser lida como
faca algo enquanto a(s) condigdo(des) for verdadeira. De fato, no exemplo, o
primeiro termo da seqiiéncia que é gerado a partir da soma dos anteriores (t = u
+ p, linha 8) ¢ necessariamente impresso (linha 9). Dessa forma,
independentemente do numero de termos especificados pelo usuario, este
programa sempre gerara uma seqiiéncia de no minimo trés termos: 0 1 1.

Finalmente, o programa da figura 4.26 ilustra a versdo em Java para o
problema do calculo do fatorial de um numero.

1. public class Fatorial {

2 public static void main (String[] args) {

3 int num, fat = 1;

4 System.out.print ("Digite um valor: ");

5. num = System in.readInt();

6. if (num < 0)

7 System.out.println ("Erro - numero negativo!");
8 else

9. if (num == 0)

10. System.out.println ("0! = 1");

11. else
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12. if (num > 0) {

13. for (int 1 = 1; 1 <= num; 1i++)

14. fat = fat * i;

15. System.out.println (num+"! = "+fat);
16. }

17. }

18. }

Figura 4.25 — Célculo do fatorial em Java com estrutura de repeti¢do for.

O nuimero a se calcular o fatorial ¢ solicitado ao usuario (linhas 4 ¢ 5). Caso o
usuario fornega um valor negativo, o programa acusa um erro e ¢ encerrado (linhas
6 e 7). Caso o usudrio forneca o valor 0 (zero), uma mensagem padrdo ¢ impressa
uma vez que 0! = 1, por defini¢do. Caso o usudrio forneca um valor inteiro
positivo, o programa utiliza uma estrutura com variavel de controle para realizar as
multiplicagdes sucessivas necessarias para o célculo do fatorial. Em Java, a
estrutura para ¢ implementada com a sintaxe

for (varcontrole = valorinicio, condi¢do; atualizagdo de varcontrole) {....}

Podemos dizer que a estrutura for de Java ¢ apenas uma maneira mais
compacta de implementarmos um estrutura while. A estrutura acima, por exemplo,
¢ absolutamente equivalente a estrutura while abaixo.

varcontrole = valorinicio;

while (condigdo) {

atualiza¢do da varcontrole,

/

No exemplo, fazemos i variar de 1 até num, atualizamos o valor de fat e
incrementamos i a cada repetigao.

Resumo

* Um algoritmo para solucdo de um problema segue uma ordem (ou fluxo) de
execucdo de agdes, que no geral, ¢ seqiiencial.

* Uma estrutura condicional permite que blocos de acdes sejam ou ndo executados
dependendo do resultado de algum teste logico.

* As estruturas condicionais podem ser simples, aninhadas ou de multipla escolha:
as simples possuem apenas um bloco se-entdo-sendo, as aninhadas possuem
varios blocos de decis@o simples encadeados, e as estruturas de multipla
escolha permitem que acdes diferentes sejam executadas a partir de valores
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diferentes.

Um estrutura de repeti¢do permite que um mesmo bloco de agdo seja executado
repetidamente.

* Existem trés tipos de estruturas de repeticdo: estrutura com teste no inicio,
estrutura com teste no final, e estrutura de repeticdo com controle de varidvel.

* Java implementa todos os tipos de estrutura de controle citados.

O comando if-then-else de Java permite implementacdo de estruturas
condicionais simples e aninhadas.

O comando switch permite a implementacdo da estrutura condicional de
multipla escolha em Java.

O comando while de Java representa um lago com teste de condi¢@o no inicio.

O comando do-while permite lago de repeticdo com teste de condi¢do ao final.

O comando for permite repetigdo de um bloco de acdes um numero pré-
determinado de vezes em Java.

Na préxima aula...

.. veremos como o programador pode definir seus préoprios tipos de dados para
resolver problemas que requerem um grande nimero de variaveis ou que lidam
com registros de dados.
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Exercicios Propostos

(PSEUDOCODIGO) Para cada um dos problemas a seguir crie um algoritmo para
resolvé-lo utilizando a sintaxe de pseudocodigo.

(Algoritmos com estruturas de decisdo)

4.1 — Entrar via teclado, com trés valores distintos. Exibir o maior ¢ o menor deles
ou uma mensagem avisando que os numeros sao idénticos.

4.2 — Calcular e exibir a area de um retangulo, a partir dos valores da base e altura
que serdo digitados. Se a area for maior que 100, exibir a mensagem “Terreno
grande”, caso contrario, exibir a mensagem “Terreno pequeno”.

4.3 — Entrar com o peso (em kg) e a altura (em metros) de uma determinada

pessoa. Apds a digitagdo, exibir se esta pessoa estd ou ndo com seu peso ideal.
Veja relagdo peso/altura® (R) abaixo:

R <20 — Abaixo do peso

20 <=R <=25 — Peso ideal

R >=25 — Acima do peso

4.4 — A partir de trés valores que serdo digitados, verificar se formam ou ndo um
triangulo. Em caso positivo, exibir sua classificacdo: “Isdsceles, escaleno ou
eqiilatero”. Um tridngulo escaleno possui todos os lados diferentes, o isosceles,
dois lados iguais e o eqiiilatero, todos os lados iguais. Para existir tridngulo ¢

necessario que a soma de dois lados quaisquer seja maior que o outro, isto, para os
trés lados.

4.5 — Verificar se trés valores quaisquer (A,B, C) que serdo digitados formam ou
ndo um tridngulo retadngulo. Lembre-se que o quadrado da hipotenusa é igual a
soma dos quadrados dos catetos.

4.6 — A partir dos valores da aceleracdo (a em m/s?), da velocidade inicial (vO em
m/s) e do tempo de percurso (t em s). Calcular e exibir a velocidade final de
automovel em km/h. Lembre-se que a formula para o célculo da velocidade € V =
VO + a*t. Exibir mensagem de acordo com a tabela:

V <= 40 — Veiculo muito lento

40 <=V <60 — Velocidade permitida
60 <=V <80 — Velocidade de cruzeiro
80 <=V < 120 — Veiculo rapido

V > 120 — Veiculo muito rapido

4.7 — Uma escola com cursos em regime semestral realiza duas avaliagcdes durante
o semestre e calcula a média do aluno, da seguinte maneira: MEDIA = (P1 +
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2P2)/3

Fazer um programa para entrar via teclado com o valor da primeira nota (P1) e o
programa devera calcular e exibir quanto o aluno precisa tirar na segunda nota (P2)
para ser aprovado, sabendo que a média de aprovacdo € igual a cinco.

4.8 — Entrar via teclado com dois valores quaisquer. Apds a digitagcdo, exibir um
seletor de opgdes (“menu”) com as seguintes opgdes:

1 — Multiplicagao

2 — Adigao

3 — Divisdo

4 — Subtracao

5 — Fim de processo

Solicitar uma opg¢ao por parte do usuario, verificar se ¢ ou ndo uma opg¢ao valida
(letras ou numeros) e processar a respectiva operacdo. Enviar mensagem de erro se
a opcdo escolhida ndo existir no seletor. Encerrar o programa somente quando o
usuario escolher a opgdo de finalizacdo. Repare que a op¢do de numero trés é de
divisdo e o programa deverd enviar mensagem de erro, (somente nesta op¢ao) se o
denominador for zero.

(Algoritmos com estruturas de decisdo e repeticdo)

4.9 — Criar uma rotina de entrada que aceite somente um valor positivo.

4.10 — Entrar via teclado com o sexo de determinado usuario, aceitar somente “F”
ou “M” como respostas validas.

4.11 — Exibir a tabuada do numero cinco no intervalo de um a dez.

4.12 — Exibir a soma dos niimeros inteiros positivos do intervalo de um a cem.
4.13 — Exibir os vinte primeiros valores da série de Bergamaschi. A série: 1, 1, 1,
3,5,9,17, ...

4.14 — Calcular e exibir a soma dos “N” primeiros valores da seqiiéncia 1/2, 2/3,
3/4, 4/5, ... . O valor “N” sera digitado, devera ser positivo, mas menor que
cinqiienta. Caso o valor ndo satisfaca a restricdo, enviar mensagem de erro e
solicitar o valor novamente.

4.15 — Entrar via teclado com “N” valores quaisquer. O valor “N” (que representa
a quantidade de nimeros) sera digitado, devera ser positivo, mas menor que vinte.
Caso a quantidade ndo satisfaga a restricdo, enviar mensagem de erro e solicitar o
valor novamente. Apds a digitacdo dos “N” valores, exibir:

a) O maior valor;

b) O menor valor;
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c¢) A soma dos valores;

d) A média aritmética dos valores;

e) A porcentagem de valores que sdo positivos;
f) A porcentagem de valores negativos;

Apbs exibir os dados, perguntar ao usudrio de deseja ou ndo uma nova execugao
do programa. Consistir a resposta no sentido de aceitar somente “S” ou “N” e
encerrar o programa em fung@o dessa resposta.

(JAVA) Escreva programas em Java para solucionar os problemas a seguir.

(Estrutura de controle seqiiencial)

4.16 — Determine qual ¢ a idade que o usudrio faz no ano atual. Para isso solicite
ao usudrio o seu ano de nascimento e o ano atual.

4.17 — Solicite a quantidade de homens e de mulheres de uma turma qualquer da
faculdade. Em seguida calcule e exiba o percentual (separadamente) de homens e
mulheres desta turma.

4.18 — Calcule o valor final de uma divida. Para isto pergunte ao usuario o valor
inicial do débito, a quantidade de meses e os juros mensais. Use o calculo de juros
simples.

(Estruturas de controle condicionais)

4.19 — A partir de 3 notas fornecidas de um aluno, informe se ele foi aprovado,
ficou de recuperagdo ou foi reprovado. A média de aprovacdo ¢ >= 7.0; a média de
recuperagdo ¢ >= 5.0 e < 7.0; e a média do reprovado € <5.0.

4.20 — Verifique a validade de uma data de aniversario (solicite apenas o nimero
do dia e do més). Além de falar se a data estd ok, informe também o nome do
més. Dica: meses com 30 dias: abril, junho, setembro e novembro.

4.21 — Acrescente no exercicio anterior a apresentagdo do signo do hordscopo da
pessoa.
4.22 — Solicite o nome ¢ a idade de duas pessoas. Em seguida exiba o nome da

pessoa mais velha e 0 nome da pessoa mais nova.

4.23 — Exiba o valor do empréstimo possivel para um funciondrio de uma empresa,
cujo cargo e valor do salario ¢ fornecido pelo usudrio.

Sabe-se que:
Cargo % do salério
Diretoria 30%
Geréncia 25%
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‘ Operacional ‘ 20% ‘

4.24 — Faga a verificacdo da validade de uma data completa (dia, més e ano).
Obs. um ano ¢ bissexto, cujo més de fevereiro possui 29 dias, se o resto da divisdo
do ano por 4 e também por 100 for zero, ou ainda se o resto da divisao por 400 for
zero. Os meses com 30 dias sdo 4, 6,9 e 11, os demais tem 31 dias.

4.25 — Receba 2 horérios e exiba a diferenca entre eles em segundos. A entrada
destes horérios pode ocorrer em qualquer ordem.
Dica: transforme os dois horarios para segundos.

4.26 — Coloque em ordem crescente trés numeros quaisquer. Como desafio, tente
depois fazer uma solu¢do com apenas 3 estruturas de decisao.

4.27 — Receba dois retdngulos através dos seus quatro vértices. Cada vértice é um
ponto e ¢ formado por duas coordenadas x e y. Faca a critica destes pontos, pois
eles ndo podem se sobrepor. Observe que o usudrio pode fornecé-los em qualquer
ordem. Em seguida informe se os dois retangulos se interceptam em algum lugar.

(Estruturas de repeticdo)
4.28 — Exiba todos os numeros pares de 10 a 200.
4.29 — Exiba 50 numeros sorteados de 1 a 100 para o usuario.

4.30 — Exiba uma quantidade de numeros sorteados determinada pelo usudrio.
Pega também que o usudrio determine a faixa do sorteio.

4.31 — Exiba todos os niimeros impares existentes entre dois numeros informados
pelo usudrio. Dica: use o operador % para calcular o resto da divis@o entre dois
numeros.

4.32 — Solicite ao usudrio a idade de cada um componente de um grupo de pessoas.
A quantidade de pessoas também serd determinada por ele. Apds o término da
entrada, apresente:

a) a média das idades,

b) a maior idade,

¢) a menor idade,

d) a quantidade de pessoas maior de idade.

4.33 — Crie um jogo para o usudrio descobrir um numero sorteado de 1 a 100. A
cada tentativa dele, fornega uma dica falando se o nimero é maior ou menor.
Quando ele descobrir exiba uma mensagem de parabéns e mostre em quantas
tentativas ele conseguiu.

4.34 — Aproveitando o algoritmo do exercicio anterior, exiba uma lista de 40
grupos de numeros sorteados de 0 a 59. Cada grupo possui 3 nimeros e deve
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exibido em ordem crescente.

4.35 — Determine o maior valor de uma lista de 100 niimeros fornecidos pelo
usuario.

3.36 — Leia uma relagdo de pacientes de uma clinica, cada um com o nome, o
sexo, o peso, a idade e a altura. Para sinalizar o fim da lista serd fornecido “fim”
no nome do ultimo paciente. Exiba um relatorio contendo:

a) a quantidade de pacientes.

b) a média de idade dos homens.

¢) a quantidade de mulheres com altura entre 1,60 e 1,70 e peso acima de 70kg.
d) a quantidade de pessoas com idade entre 18 e 25.

e) o nome do paciente mais velho.

f) o nome da mulher mais baixa.

4.37 — A historia do rei que e tornou pobre: apos perder uma aposta com um
sudito, ele teve que pagar uma quantia muito grande em sacos de arroz. A aposta
feita anteriormente era que se o sudito ganhasse o rei teria que pagar um grao de
arroz colocado na primeira casa de um tabuleiro de xadrez. Na segunda casa teria
que pagar o dobro, ou seja, dois grios de arroz, e assim sucessivamente até a casa
niamero 64. Exiba quantos grios de arroz este sudito teria que ganhar, somando
todas as 64 casas. Depois tente exibir a quantia de sacos de arroz.

4.38 - Exiba a tabuada de um numero fornecido pelo usuério. Por exemplo se ele
digitar o nimero 5, entdo serd mostrado:

5 b4 = 5
b4 = 10
b4 = 15
= 20
25
= 30
= 35
= 40
= 45

0 = 50

X

a o o o g o o o o
XX
= © O J o 0o w NP
Il

X

4.39 — A operadora de celular Vai-Vai possui um plano com o valor mensal de
50,00 que permite 100 minutos por més para qualquer numero. Além disso, ela
oferece 50 minutos a mais para ligacdes destinadas a um numero da prépria Vai-
Vai. Ainda neste plano ela tem uma promo¢do onde cada minuto gasto para
telefone fixo consome somente a metade. O valor do minuto excedente para outras
operadoras ¢ de 0.65, e para a prdopria Vai-Vai é 0.20. Faca um programa que
permita ao usudrio entrar com o tipo de ligacdo (‘0’ = outras operadoras, ‘v’ = a
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propria Vai-Vai, ou ‘f” = telefone fixo) e a quantidade de minutos. A cada entrada,
deve-se informar o quanto que ele tem de saldo e o valor a pagar. Faga isto
enquanto ele indicar que existem mais ligagdes a serem digitadas.

4.40 — Crie um programa para simular uma urna de votacdo para exatamente 3
candidatos. Logo no inicio deve-se perguntar ao usuario os nomes dos candidatos.
Permita votos em branco. Ao término de toda a entrada, apresente o nome, a
quantidade de votos e o percentual de cada candidato. Apresente também a
quantidade e o percentual dos votos em branco e quem foi o ganhador da eleigao.

4.41 — Leia uma data e uma quantidade de dias, em seguida exiba esta data somada
pela quantidade de dias fornecida. Exemplo: 29/04/2007 + 3 = 02/05/2007.

(Estruturas de repeti¢do aninhadas)

342 — Exiba as 10 tabuadas (de 1 a 10). Dica: use dois comandos while
aninhados, ou seja um dentro do outro.

4.43 — Desenhe a seguinte pirdmide de asteriscos. O usuario determina a
quantidade de linhas.

*

* x

* k%

* Kk Kk Kk

* kK k Kk Kk
K’k Kk Kk kK

* Kk Kk kK kk

Kk Kk hkk Kk kK
*kkkhkkkkhkk Kk
*kkkhkkkkkk kK
*AhkkkkhkkkhkkKhK
khkkkkhkkkkhkkkk*k

4.44 — Desenhe a seguinte piramide de nimeros. O usuério determina a quantidade
de linhas.

01

0102

010203

01020304
0102030405
010203040506

01 0203 04 0506 07
0102030405060708

4.45 — Desenhe a seguinte pirdmide de asteriscos. O usudrio determina a
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quantidade de linhas.

*

* kK

* Kk Kk kK

* ok Kk kkkk

*kkkkk Kk kK

*kkKhkkkhkkkKhkKk

Ak khkhkkkhkhkkkhkk kK

kA kkkkhAkkkkhkkhk*k
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